东营市东营区人民法院
关于民事执行案件执前和解的若干规定（试行）
为切实解决执行难，建立自动履行激励机制，维护当事人合法权益，根据《中华人民共和国民事诉讼法》、《最高人民法院关于执行和解若干问题的规定》、《最高人民法院关于深化人民法院“分调裁审”机制改革的意见》等法律、司法解释的有关规定，结合我院执行工作实际，制定本方案。
一、工作目标
进一步巩固“基本解决执行难”工作成果，优化执行资源配置，推进执行案件繁简分流和多元化解，降低执行成本，提高执行质效。通过执行前和解程序，提升“3+1”核心指标，提高案件实际执结率，减少案件终本率、信访率，缩短办案周期。
二、工作职责
（一）对具备执前和解可能的案件进行和解。
1、案件标的较小的；
2、申请人与被执行人均同意和解的；
3、人身损害赔偿、抚养费、赡养费、劳务合同等涉民生案件；
4、申请人明知被执行人无财产或无足额财产，短时间内执行完毕可能性较小的；
5、双方当事人均为企业的；
6、被执行人为行政机关、事业单位、社区或村民委员会、区域重点企业的；
7、其他有执行和解可能的。
（二）完善和解机制。创新和解方式，化解矛盾纠纷，以执行的强制性为保障，又体现善意执行、文明执行理念，建立程序规范、运行高效、群众满意的和解机制。 
三、人员组成
（一）执行和解中心设法官（法官助理）1名，负责日常工作的统筹运作；执行和解员若干名，负责执行和解工作；书记员1名，负责“执前调”、“执保字”案件登记、记录、装卷、归档等相关辅助工作；文书制作、网络查控由执行指挥中心相关小组负责。
（二）通过返聘退休法官、聘请人民调解员、商事调解员、公证员、律师等方式，建立执行和解员名册供当事人选择。
四、和解原则
执行和解应当遵循平等自愿、诚实信用、便捷高效、公正规范的原则，不损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。
（一）自愿原则。执行前和解，必须征求当事人的意见，当事人自愿选择执行前和解的方可进行和解，明确拒绝的不得进入。达成和解协议必须各方当事人自愿，不得强迫和解。
（二）合法原则。和解程序必须合法，经法院主持达成的和解协议内容必须合法。
五、和解的程序
（一）案件受理
1、立案部门收到申请执行材料后，网上筛选符合执行和解条件的案件，立“执前调”案号，将案件导入“分调裁”平台。
2、“执前调”案件立案当日，立案庭将案件从人民法院执行案件流程信息管理系统中推送至执行和解中心，申请执行人提交的相关书面材料一并转执行和解中心办理。
3、执行和解中心收到案件后，由执行法官和书记员
负责办理和解准备阶段的有关工作。
4、执行法官收到案件后，应首先审查当事人的执行申请是否符合立案条件，经审查不符合立案条件的，应当予以释明，经释明仍然坚持申请的，转立案庭立案后，裁定驳回执行申请。
（二）材料送达及被执行人财产查控
立案后，由执行指挥中心团队文书制作组制作执行通知书，执行标的为金钱债权的，同时制作报告财产令并送达，网络查控组线上查控被执行人的银行存款、车辆、房产、网络资金等并进行控制。
（三）选定执行和解员
当事人均同意执行前和解的，由当事人在和解员名册中协商选择1名和解员；当事人协商不成的，由人民法院执行和解中心指定。
（四）和解
1、和解开始
主持执前和解的人员确定后，由和解员通知双方当事人和解的时间、地点、方式。和解一般在人民法院进行，也可以在双方当事人协商的地点进行，或者通过互联网等在线和解。当事人到场后，核对当事人及委托代理人的身份。
2、和解过程
和解员根据生效法律文书的判决内容征求双方当事人的和解意见。达成一致意见的制作执前和解协议，并经双方当事人、和解员、书记员签字确认，转立案庭登记立案并报结案，和解协议必须有不履行的法律后果；双方意见分歧较大的，和解员应综合双方意见，提出和解建议，促成双方当事人达成和解，但不得强迫当事人接受，仍未能达成一致意见的，和解员应宣布不能达成和解协议，执行前和解程序结束，退回立案庭转立执行案号进入执行程序。
六、和解协议的效力
（一）执前和解协议对双方当事人具有约束力。当事人应当遵循诚实信用原则，全面履行和解协议确定的义务。被执行人不履行或未完全履行执前和解协议的，申请执行人可以申请恢复执行原生效法律文书，但和解协议已履行部分应予扣除。
（二）申请执行人申请恢复执行原生效法律文书，适用《中华人民共和国民事诉讼法》第二百三十九条申请执行期间的规定。
七、其他
（一）执前和解的期限为30日。和解期限届满，视为和解不成，案件由和解中心转交立案庭立执行案号，双方当事人申请延长期限的除外。
（二）本规定未尽事宜，参照《中华人民共和国民事诉讼法》、《最高人民法院关于执行和解若干问题的规定》等相关法律、司法解释执行。
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