同呼吸感受时代脉搏，共奋进绘写锦绣华章


百年大党，风华正茂；二十盛会，展旗固帜；铿锵宣言，震古烁今；巍巍江山，人民作主。
十月十六日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开。习近平总书记用三万两千四百四十字展示了这十年来的焕然光景。十年来，我们党孜孜不倦，对共产党的执政规律、社会主义建设规律。人类社会建设规律有了更为全面深刻的认识，取得了新时代中国特色社会主义思想这样的重大理论成果；十年来，我们党众志成城，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，万千家庭“摘穷帽”、“拔穷根”，“挪穷窝”，人民钱包更鼓了，身板更硬了。十年来，我们党开拓创新，始终坚持科教兴国战略，“神舟”问天，“嫦娥”揽月，“祝融”探火，“羲和”逐日，无一不彰显我们中华民族的进取精神和党领导下的大国风范。十年来，我们党凝心聚力，社会主义核心价值观广为弘扬，冬奥会全面展示了大国的开放、包容、自信，一批诸如《山海情》、《大江大河》、《觉醒年代》这样人民群众喜闻乐见的文艺作品如泉涌现，在文化自信的道路上奏响了豪迈的中国之音；十年来，我们党天人互泰，坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，站在人与自然和谐共生的高度谋发展，使天更蓝了，水更清了，人民满意的笑脸更多了；十年来，我们党明察秋毫，持续深化医疗卫生体制改革，有效解决了群众看病难的问题，特别是面对新冠疫情，正是无数党员和医护人员的前赴后继，终筑起了守护人民生命健康的“万里长城”。“这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利”。
同时，在以习总书记为中心的党中央“全面依法治国”的指导要求下，在政法委组织下以最高人民法院为首的全国各级人民法院践行法治理念，巩固维护“二十大”成果：一、坚决维护国家安全和社会稳定。严惩危害国家安全和社会治安犯罪。依法维护疫情防控秩序。常态化开展扫黑除恶斗争。依法惩治腐败犯罪。维护国家粮食安全，严厉打击制售伪劣种子、破坏资源、侵占耕地等犯罪。维护公民个人信息安全。守好民生安全底线。强化人权司法保障。二、积极服务经济社会高质量发展。持续服务“六稳”、“六保”。助推法治化营商环境建设。促进创新驱动发展，公平审结知识产权案件，保护创新。维护市场公平竞争，加强反垄断和反不正当竞争司法。推动市场主体有序退出和有效救治，审结破产案件，促进企业优胜劣汰和要素资源高效配置。服务社会主义文化强国建设。促进人与自然和谐共生，审结环境资源案件，保护公益诉讼。服务区域发展战略实施和高水平对外开放，完善纠纷多元化解机制，依法审结涉外案件。维护国防利益和军人军属合法权益。三、始终坚持以人民为中心。切实实施民法典。扎牢民生司法保障网。促进家庭文明建设。守护未成年人健康成长。维护港澳台同胞、海外侨胞和归侨侨眷合法权益。巩固基本解决执行难成果。用心化解涉诉信访，倾听群众心声，了解社情民意，解决群众诉求。为人民群众提供一站式多元解纷服务，“菜单式”服务提供多样化选择，让群众解纷变得及时便捷。自觉践行全过程人民民主，自觉接受人民监督，保障人民参与司法，依靠人民推进公正司法，共同维护司法公正。
何其荣幸，生于华夏；何其光荣，报效国家。法槌敲敲，正义昭昭；久久为功，善作善成。新征程阔步前进、赓续奋斗的号角已经吹响，九万里风鹏正举。作为一名新入职的法官助理，站在新的历史坐标起点，应更加坚定信心沿着习近平总书记指引的方向踔厉奋发、笃行不怠，自信自强、勇毅而为，不断汇聚新时代司法工作壮丽前行的磅礴伟力，奋力谱写新征程人民司法事业蓬勃发展的崭新篇章，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标贡献更多更优更强司法智慧，立志成为忠诚干净担当的法院铁军，以法治之力助推中国式现代化建设和中华民族伟大复兴。
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